

改革开放以来 我国农村贫困人口减少 7.4 亿人

国家统计局日前发布的改革开放40年经济社会发展成就报告显示,改革开放以来,我国实施大规模扶贫开发,使7亿多农村人口摆脱贫困,取得了举世瞩目的伟大成就,谱写了人类反贫困历史上的辉煌篇章,为全球减贫事业作出了重大贡献。

改革开放以来我国农村 年均减贫人口近1900万人

改革开放之初,我国农村生产力低下,农民生活水平普遍很低,处于普遍贫困状况。改革开放40年来,我国农村居民收入水平持续提高,生活水平显著改善,贫困人口大幅减少,我国农村从普遍贫困走向整体消除绝对贫困。

从1978年到2017年,我国农村贫困人口减少7.4亿人,年均减贫人口规模接近1900万人;农村贫困发生率下降94.4个百分点,年均下降2.4个百分点。

按当年价现行农村贫困标准衡量,1978年末农村贫困发生率约97.5%,以乡村户籍人口作为总体推算,农村贫困人口规模7.7亿人;2017年末农村贫困发生率为3.1%,贫困人口规模为3046万人。

2000年以来,农村贫困人口减少4.3亿人,占改革开放以来农村减贫总规模的58.4%;贫困发生率下降46.7个百分点,年均下降2.7个百分点。特别是党的十八大以来,动员全党全国全社会力量,打响脱贫攻坚战,脱贫攻坚成效显著,取得了决定性进展。

为全球减贫提供了 中国方案和中国经验

改革开放40年来,我国通过深化改革开放和大规模的扶贫开发,贫困人口大幅减少,中国成为全球最早实现联合国千年发展目标中减贫目标的发展中国家,为全球减贫事业作出了重大贡献。

按照世界银行每人每天1.9美元的贫困标准,我国贫困人口从1981年末的8.78亿人减少到2013年末的2511万人,累计减少8.53亿人,减贫人口占全球减贫总规模超七成;中国贫困发生率从1981年末的88.3%下降至2013年末的1.9%,累计下降了86.4个百分点;同期全球贫困发生率从42.3%下降到10.9%,累计下降31.4个百分点。我国减贫速度明显快于全球,贫困发生率也大大低于全球平均水平。

改革开放40年来,我国以政府为主导的有计划有组织的扶贫开发,尤其是党的十八大以来精准扶贫方略的实施,为全球减贫提供了中国方案和中国经验,世界银行2018年发布的《中国系统性国别诊断》报告称:“中国在快速经济增长和减少贫困方面取得了‘史无前例的成就’。”

联合国秘书长古特雷斯在“2017减贫与发展高层论坛”时祝贺中国减贫方略,称“精准扶贫方略是帮助最贫困人口、实现2030年可持续发展议程宏伟目标的重要途径。中国已实现数亿人脱贫,中国的经验可以为其他发展中国家提供有益借鉴”。

贫困地区居民 消费支出较快增长

改革开放之初,各地区特别是贫困地区农村居民收入消费水平普遍较低。

党的十八大以来,我国聚焦贫困地区,大力实施精准扶贫、精准脱贫,不断加大投入和攻坚力度,贫困地区农村居民收入持续保持较快增长,与全国农村平均水平的差距缩小,生活消费水平明显提高。

贫困地区农村居民收入保持快速增长。2017年,贫困地区农村居民人均可支配收入9377元,名义水平是2012年的1.8倍,五年年均增长12.4%。扣除价格因素,实际水平是2012年的1.6倍,年均实际增长10.4%,比全国农村平均增速快2.5个百分点。

贫困地区居民消费支出较快增长,生活条件明显改善。2017年,贫困地区农村居民人均消费支出7998元,与2012年相比,年均名义增长11.2%,扣除价格因素,年均实际增长9.3%。

贫困地区农村居民居住条件不断改善。从住房质量改善看,2017年贫困地区农村居民人均住房面积比2012年增加21.4平方米;居住在钢筋混凝土或砖混材料房的农户比重为58.1%,比2012年上升18.9个百分点。从饮水安全看,2017年贫困地区农村饮水无困难的农户比重为89.2%,比2013年提高了8.2个百分点。

贫困地区农村家庭耐用消费品升级换代。从传统耐用消费品看,2017年贫困地区农村每百户拥有电冰箱、洗衣机、彩电分别为78.9台、83.5台和108.9台,分别比2012年增加31.4台、31.2台和10.6台,拥有量持续增长,和全国农村平均水平的差距逐

渐缩小。从现代耐用消费品看,2017年贫困地区农村每百户汽车、计算机拥有量分别为13.1辆、16.8台,分别是2012年的4.9倍和3.1倍,实现快速增长。

教育文化卫生设施配置 逐渐齐全

改革开放之初,我国农村地区基础设施明显不足,公共服务水平落后。40年来,尤其是党的十八大以来,中央和地方政府不断加大投入,水、电、路、网等基础设施和公共服务建设投资力度,“四通”覆盖面不断扩大,教育文化卫生设施配置逐渐齐全,生产生活条件得到进一步改善,贫困地区农村面貌焕然一新。

截至2017年末,贫困地区通电的自然村接近全覆盖;通电话的自然村比重达到98.5%,比2012年提高5.2个百分点;通有线电视信号的自然村比重为86.5%,比2012年提高17.5个百分点;通宽带自然村比重为71.0%,比2012年提高32.7个百分点。

教育文化卫生设施明显改善。2017年,贫困地区农村16岁以上家庭成員均完成初中教育的农户比重为15.2%,比2012年下降3.0个百分点;84.7%的农户所在自然村上幼儿园便利,88.0%的农户所在自然村上小学便利,分别比2013年提高17.1和10.0个百分点;有文化卫生室的行政村比重为89.2%,比2012年提高14.7个百分点。

医疗卫生水平显著提高。2017年,贫困地区农村拥有合法行医医生或卫生员的行政村比重为92%,比2012年提高8.6个百分点;92.2%的户所在自然村有卫生站,比2013年提高7.8个百分点;61.4%的户所在自然村垃圾集中处理,比2013年提高31.5个百分点。

张翼

贵州岑巩全力打好 脱贫攻坚“四场硬仗”

近年来,贵州省岑巩县坚持以供给侧结构性改革为主线,不断推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作,全力打好脱贫攻坚“四场硬仗”。

全力打好产业扶贫硬仗。岑巩县以“一减四增”为主线,不断优化农业产业结构,大力发展精品水果、中药材、生态养殖等特色产业。全力打好基础设施建设硬仗。抢抓交通扶贫战略机遇,大力推进农村“组组通”公路建设,2018年“组组通”公路建设规模共241条501.76公里,完成招投标166条374.44公里,余下75条127.32公里已挂网,已开工建设234条493.51公里,完成路基468.22公里、路面242.96公里。

全力打好易地扶贫搬迁硬仗。岑巩县坚持把易地扶贫搬迁作为脱贫攻坚头等大事,切实做好2016年搬迁户后续服务保障工作,加快推进大坪、水尾、亚坝安置点房源建设,已完成抽签分房及搬迁入住827户3834人。2017全县规划建设3个易地扶贫搬迁安置点,亚坝安置点416套、大坪安置点1367套和水尾镇安置点240套,3个安置点主体工程已全部完成,计划搬迁2332户9388人。2018年已完成项目选址、规划设计、用地规划、环评手续、水土保持、项目公开招投标、实施方案代可研编制等相关手续,规划建设城区安置点和亚坝安置点,目前半数楼房主体工程已完工。

打好教育医疗住房“三保障”硬仗。全面落实建档立卡贫困户子女

教育扶贫政策,今年下达全年学生营养改善计划专项资金1330.97万元;实施普通高中免学费1946人、资金122.12万元,县职教免学费1318人、131.8万元,免除县内就读高中、中职免教科书和住宿费2246人、101.07万元;学前幼儿资助460人、23万元,义务教育阶段寄宿生生活补助9945人、569万元,高中国家助学金1861人、186.1万元,高中精准扶贫1861人、353.59万元,职中助学金935人、100.48万元,职中精准扶贫355人、40.11万元;省外就读贫困大学生精准扶贫579人、270.86万元。认真落实建档立卡贫困人口“四重医疗保障”兜底政策,今年全县贫困人口参保率达100%,上半年基本医疗保险补偿30.99万人次,补偿人次受益率达146.88%,医疗总费用9149.79万元,新农合基金补偿医药费6045.7万元;大病保险理赔2042人次,理赔资金345.90万元;11类精准扶贫对象认定6.4万人,获得救助90218人次、总补偿2394万元,认定建档立卡贫困人口慢性病患者751人,获得救助3463人次、费用264.24万元。经过基本医疗保险、大病保险、医疗救助、慢性病救助“四重保障”救助后实际补偿率达100%。大力实施农村危房改造和住房保障三年行动计划,实施农村危房改造2329户,同步实施“三改”,开工2329户、竣工891户。通过打好脱贫攻坚“四场硬仗”,为今年全县减少贫困人口0.85万人、22个贫困村出列奠定基础。

通讯员 张能秋

西藏札达县致富带头人旺桑珠： 党恩照耀致富路

“在党和政府的带领下,在乡亲们的支持下,我过上了富足的生活,现在是时候用自己的行动回报社会、回报乡亲,带领大家一起富起来。”接受记者采访时,旺桑珠如是说道。

作为札达县一个朴实的农牧民,旺桑珠身上有农牧民吃苦耐劳、永不放弃的创业精神。他在党的一系列惠民利民政策鼓舞下,先后开办了茶园、宾馆等经济实体,还带领贫困群众组建专业合作社,发展养殖业,走上了一条共同致富的康庄大道。

2013年,旺桑珠抓住札达县旅游业井喷式发展,现有宾馆不能满足游客需求的大好时机,在县城开办了茶园,随后又开办了宾馆,很快就实现了致富。

但他没有满足于于此,在看到札达县交通基础设施不断完善,但县城至各乡镇没有一趟客运班车的情况下,又购买了一辆小型客车,承包了县城至香孜乡的客运业务,很快赚得盆满钵满,家里的日子越过越好,还买了辆三菱越野车。亲戚朋友、乡里乡亲都夸他聪明能干。

旺桑珠前进的步伐还在继续。通过在电视和网络上学习,他增长了见识,看到现在很多农牧民

群众在农牧业生产过程中大多属于“单打独斗”,效益有限,便萌生了把牲畜、草场、农田这些生产资料通过合作社的形式,与相应的人力、物力、财力集中起来,让资源变资产,农牧民变股民,搞集约化、产业化生产经营的发展思路。

2017年5月,旺桑珠作出了一个让所有人都不能理解的决定:将宾馆转让,决定回村里创业,带领乡亲们脱贫致富。2017年5月28日,经过不懈努力,在26户103名农牧民群众和乡、村、组的全力支持下,旺桑珠组建了香孜乡香孜村奇里普组绵羊养殖专业合作社,农牧民群众以现金入股或绵羊入股共折合现金100万元。

仅仅大半年时间,合作社就取得了良好的收益。今年6月,旺桑珠又为参加合作社的群众分红超过20余万元,其中2户贫困户分到了1.48万元。

如今,绵羊养殖专业合作社正在顺风顺水地发展当中,已有绵羊400多头,计划再吸纳20名有意愿的贫困群众参与其中。对于今天的这一切,旺桑珠总是腼腆地微笑着说:“这都是因为党和政府的政策好,我只是做了一些微不足道的小事罢了,看到乡亲们生活富足,我就心满意足了。”

温凯

视觉新闻

莲蓬鼓起 “钱袋子”

9月3日,四川省泸州市龙马潭区长安镇长春村2组的农民在万亩太空莲基地里收获成熟的莲蓬。

近年来,该市结合各地的土质和气候条件,引进太空莲、三角梅、桂花等集观赏、经济型于一体的苗木瓜果进行栽种,流转土地发展多类“脱贫产业”,不断拓宽农民增收渠道,鼓起贫困户的“钱袋子”。

特约记者 刘传福 摄

评论

把扶贫账清楚晒出来

当前,脱贫攻坚处于关键时期,扶贫领域资金投入力度持续加大,一大批惠民惠农政策接连出台。前段时间,记者到基层调研采访时发现,由于一些村级组织、职能部门对扶贫资金项目政策公开不及时、不全面、不具体,导致部分贫困户对自己享受哪些政策、具体什么标准,心里没谱。扶贫账在一些贫困户那里甚至成了“糊涂账”,直到一些贪腐案件被查处了,这些贫困户才知道有些原本本该享受的政策没享受。

贫困户获取扶贫资金使用信息,多依赖于村务公开。一个地方获得了哪些扶贫资金项目政策,涉及哪些贫困户、具体标准如何等,本应该是公开的信息。但记者了解到,一些地方的村务公开不到位。比如,有的设置了村务公开栏,甚至制作成彩图、展板,形式丰富但实质内容没多少;有的村干部故意“藏猫腻”,公开的内容“缺斤短两”,只公示了部分资金项目。

不仅部分村级组织公开公示扶贫信息做得不完善,一些职能部门的公开工作也存在不足:有的信息公开不及时,网站长期不更新;有的公开不全面,有这项缺那项;有的虽然公开了,但文件简单复制粘贴,多数贫困户知识文化水平有限,阅读一些政策性较强的文件,着实犯难。

进一步说,脱贫攻坚涉及对象多,政策项目资金数量大,如若信息公开工作不到位,就容易让贪腐分子将扶贫领域资金项目当成“唐僧肉”,腐败风险陡增。

此外,记者采访时了解到,一些村干部的亲友确实符合标准被认定为贫困户,但因信息公开不彻底,群众不了解具体情况,“质疑”村干部,认为其“优亲厚友”;也有个别村干部因为怕被“误会”,自身亲友虽符合标准也未将其认定为贫困户。

由此可见,及时全面系统公开扶贫账,不仅能让贫困户心中有数,也能有效防范扶贫领域的贪腐行为。因此,村级组织和相关职能部门应对扶贫信息进行全面梳理、系统公开,纪检监察部门也应加大督办督查力度,倒逼其履职尽责。

这方面,一些地方进行了探索。重庆綦江区纪委监委推出微信公众号“南州清风”民生监督平台,贫困户只要输入身份证号就可查询到自己能享受的政策和具体标准。平台还对民生事项涉及部门的资金项目政策进行了全面系统公示,内容不是复杂的政策文件,而是直观的信息,政策享受对象、补助标准、执行时间、办理流程等简单明了。此外,重庆还在全市推行“涉权事项”公开,村干部有哪些亲属,家庭状况如何,哪些亲属享受了哪些扶贫补助,都全面公开。

把扶贫账清楚晒出来,有助于保障、监督扶贫资金项目政策及时、全面地落到实处。

江琳



农民采收成熟的莲蓬

陇南明珠大酒店房地产拍卖公告

甘正拍字第[2018]085号

受相关权利人委托,我公司将对陇南明珠大酒店房地产进行公开拍卖,现将有关事项公告如下:

一、**拍卖标的:**陇南明珠大酒店土地使用权及地上房屋建筑物。该标的位于陇南市武都区城关镇盘旋路,土地使用权证载面积为975.49㎡,土地用途为商业用地,土地使用权类型为出让,国有土地使用证号为武国用(2003)字第13-164号;地上房屋建筑物为一幢八层钢筋混凝土结构楼房(现为宾馆),房屋总建筑面积为5881.98㎡,房屋所有权证号为武都区房权证城关镇字第018688号。该标的位于陇南市市中心,地理位置优越,投资前景广阔。

本次拍卖标的详细资料及具体情况,详见《拍卖文件》。

二、有意竞买者请与我司联系,缴纳3500万元竞买保证金,提交相关报名材料,办理竞买登记手续,获取拍卖文件。竞买保证金到账截止时间为2018年9月26日17时(以实际到账时间为准)。未竞得者,竞买保证金在拍卖会后5个工作日内如数退还(不计利息)。

三、**展示时间及地点:**自本公告发布之日起申请人可自行现场踏勘,费用自理。

四、拍卖时间及地点

1. 拍卖时间:2018年9月27日(星期四)上午10:00时。

2. 拍卖地点:陇南市武都区明珠大酒店会议室。

五、其他需要告知的事项

1. 本次拍卖标的按现状拍卖。

2. 竞买人在申请报名前,应仔细了解并查询拍卖标的实际情况,自行向资产权利人核实拍卖标的情况,拍卖人对该拍卖标的现状及可能存在的瑕疵不作任何保证。

3. 标的的物权变更、过户所发生的税、费按国家规定分别由买卖双方各自承担。

4. 重新开发建设必须符合陇南市城市规划、控制性详规以及防震等有关要求。

5. 本拍卖公告规定的拍卖事项如有变更,将发布变更公告,届时以变更公告为准。

六、联系方式:甘肃正大拍卖有限责任公司

联系人:李经理 马经理

联系电话:0931-8470330 13919373729

15309398060

甘肃正大拍卖有限责任公司

二零一八年九月三日